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Tlačová správa k výstave 
 
 

Názov výstavy:    Dagmar Gregorová - Prášilová 
Čas trvania:          16. 1. 2026 – 3. 7. 2026 
Miesto:                 Priestory expozície Múzeum domom múz na 2. poschodí ŠVK BB 
Zostavila:             Mgr. Jana Lašáková, ŠVK – Literárne a hudobné múzeum                              

 
     Pri príležitosti 110. výročia narodenia spisovateľky a dcéry Jozefa Gregora 

Tajovského a Hany Gregorovej si Literárne a hudobné múzeum v Banskej Bystrici pre svojich 
návštevníkov pripravilo výstavu, venovanú tejto významnej osobnosti.  
                     Narodila sa po dlhých 9 rokoch manželstva 24. apríla 1916 v Budapešti. Študovala 
na bratislavskom gymnáziu, dramatickom oddelení konzervatória v Bratislave (1935). 
a v Prahe (1936 – 1938), kde neskôr ukončila štúdium sociálno-právnej školy. Jej vzťah 
k literatúre sa utváral v inšpirujúcom prostredí gregorovského domu, kde jej rodičia často 
prijímali slovenských i zahraničných spisovateľov. V roku 1936 sa v Prahe vydala za pražského 
intelektuála, právnika Vladimíra Prášila. Narodili sa im štyri deti, dcéra Tatjana, synovia Milan, 
Vladimír a Iľja Tom. 

                    Bola aktívnou členkou Slovensko-českého klubu a redakčnej rady Slovenských 
dotykov, ako aj Slovenského literárneho klubu v Česku. Naposledy sa zapojila do prípravy 
prvého čísla literárneho štvrťročníka Zrkadlenie-Zrcadlení, ktorý tento klub začal vydávať. 
Rada so svojou rodinou navštevovala Tajov a podporovala pamiatku svojich rodičov. 
                     Ťažiskom jej tvorby bola memoárová literatúra. Spolupracovala s rozhlasom,               
v päťdesiatych rokoch publikovala v slovenských a českých periodikách. Neskôr vydala knižnú 
prózu – príbehy z vlastnej rodiny Abychom si s dětmi rozumeli: Z denníku matky (1960), 
beletrizované spomienky na otca Život musí mať cveng (1963), Dopisy domů (1965) a literatúru 
faktu – komentovanú korešpondenciu rodičov Ani čas nemení: Dôverné listy Hany Gregorovej 
a Jozefa Gregora Tajovského (1972), knihu spomienok a zamyslení sa nad ľudskými vzťahmi 
troch generácií Gregorovský dům: Přemýšlení o tom, co bylo i o tom, co je (1995), opätovne 
korešpondenciu rodičov Listy: Príbeh manželstva Jozefa Gregora Tajovského a Hany 
Gregorovej (1996), Dopisy z manželství (2001). Do češtiny prekladala diela svojich rodičov, na 
internete publikovala eseje. Vo svojich prácach sa snažila sprostredkovať presvedčenie, že 
v ľudských vzťahoch je potrené hľadať a budovať harmóniu, že je možné žiť láskavo a budovať 
svet, v ktorom sa dobre žije. Zomrela 23. septembra 2004 v Prahe. 

                  Výstava je verejnosti sprístupnená vo výstavných priestoroch expozície Múzeum 
domov múz od 16. januára  do 3. júla 2026. 
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